

КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской области

Четверг
13
М А Я
1943 г.
№ 32 (2401)
Цена 15 коп.

„Нужно, чтобы все наши люди и все учреждения в тылу работали слаженно и четко, как хороший часовой механизм“.
(И. Сталин).

Засеять гектары обороны

Колхозники и колхозницы сельскохозяйственной артели Горшиха, Ярославского района Ярославской области, обратились ко всем колхозникам и колхозницам Советского Союза с призывом посеять в каждом колхозе сверх плана гектары обороны и помощи колхозам и колхозникам освобожденным и освобождаемым от фашистских захватчиков.

Если каждый колхоз хорошо обработает и посеет сверх плана несколько гектаров, то это даст большое количество дополнительных продуктов и будет значительным вкладом в дело укрепления военной мощи нашего государства.

Патриотический почва ярославских колхозников вызвала большое желание как можно лучше провести все полевые работы, засеять сверх плана гектары обороны у колхозников нашего района.

Выполнив план сева ранних яровых, гектары в фонд обороны засевают многие колхозы. Сельхозартель «Красная новь», Шутиловского сельсовета, засеяла сверх плана в фонд обороны 5 гектаров, колхозы «Заря» и «Пролетарий», Елховского сельсовета, — 8 гектаров.

Колхозы Павдасского сельсовета решили засеять в фонд обороны и помощи колхозам, пострадавшим от фашистских захватчиков 5 гектаров и выделить 2 головы крупного рогатого скота и 4 барана. По Петровскому сельсовету будет засеяно 13 гектаров гречихи и 1 гектар гороху и откормлено 9 голов крупного рогатого скота и 4 мелкого.

Полным ходом весенние полевые работы идут в колхозе «Новая жизнь», Мало-Макалемского сельсовета. Закончив сева ранних яровых с высоким качеством работ, колхоз сверх плана в фонд обороны засеял 3 гектара овса.

Новый трудовой подъем у тружеников колхозной деревни вызвал приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина. С каждым днем растут ряды стахановцев, значительно перевыполняющих нормы выработки. Увеличивается число колхозов в районе, засевающих гектары обороны.

Однако не все колхозы района борются за успешное проведение весеннего сева. Полностью не мобилизованы силы для проведения посевных работ в сжатые сроки и с соблюдением всех агротехнических правил в колхозах Кошелихинского сельсовета. Медленно весенний сев проходит в колхозе «Ягай», Б.-Макалемского сельсовета, имени Кирова, Аксела Высельского сельсовета и некоторых других.

Задача каждого колхоза состоит в том, чтобы не только выполнить, но и перевыполнить по севной план, засеять сверх плана гектары обороны.

Ответы тов. И. В. Сталина на вопросы корреспондента американской газеты „Нью-Йорк Таймс“ и английской газеты „ТАЙМС“

Московский корреспондент американской газеты «Нью-Йорк Таймс» и английской газеты «Таймс» г. Паркер обратился к Председателю Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталину с письмом, в котором он просил ответить на два вопроса, интересующие американскую и английскую общественность.

Тов. И. В. Сталин ответил г-ну Паркеру следующим письмом:

Господин Паркер! 3-мая получил два Ваших вопроса относительно польско-советских отношений.

Посылаю Вам мои ответы:

1. Вопрос: «Желает ли Правительство СССР видеть сильную и независимую Польшу после поражения гитлеровской Германии?»

Ответ. Безусловно, желает.

2. Вопрос: «На каких, с Вашей точки зрения, основах должны базироваться отношения между Польшей и СССР после войны?»

Ответ. На основе прочных добрососедских отношений и взаимного уважения, или, если этого пожелает польский народ, — на основе союза по взаимной помощи против немцев, как главных врагов Советского Союза и Польши.

С уважением И. СТАЛИН.

4 мая 1943 г.

Приказ тов. Сталина зовет к новым трудовым подвигам

Стахановцы леса

Лесорубы, трелевщики, шофера, возчики, углежог и другие рабочие Первомайского леспрохоза по-военному работают в лесу.

Лесоруб Кавказского лесопункта Еремин И. М. месячное задание за апрель выполнил на 430 процентов, Ляпина И. и Филькина Т. — на 173 процента.

Образцы в выполнении плана у трелевщиков. Арайс И. Ф. имеет 406 процентов, Сенков С. Т. — 425 процентов и Левкин П. М. — 302 процента.

Хороших результатов добились возчики. Христофоров выполнил задание на 317 процен-

тов, Тундалев — 300, Киреев П. Н. и Косов А. П. — свыше 400 процентов, углежог Гарин В. Н. — 310 процентов.

Неплохо работают Морозов И. Т., Костюнина А. А., Кожанов А. П., Сорокин Г. — шофера Первомайского лесопункта. Их выработка составляет от 150 до 200 процентов.

Углежог Уркатского лесопункта Биртаев Т., Биртаев Е., Барлашкин Н. выполнили месячную норму на 234 процента, Аронов Н., Аронов В., Аронова М., Миронкина А. — 225 процентов и другие.

Берут обязательства

Во всех отделах литейного цеха Первомайского завода прошли читки газет с первомайским приказом тов. Сталина.

Новым подъемом производства, дальнейшим развертыванием соревнования ответили на приказ Верховного Главнокомандующего рабочие и работницы. Коллектив цеха взял новые обязательства — работать еще напряженнее, выполнять майскую программу по цеху не ниже 105 процентов.

С воодушевлением трудятся формовщики. Карпунина М., Малеков А., Немцов Д. выполняют норму на 200 процентов и больше, до 200 процентов дает Царфенов. Самоотверженно трудятся и другие рабочие. На 200 процентов выполняют задание стержневщицы Пухова К., Брюханова А., Киреева и другие.

М. Симонова.

Делами отвечают на приказ

Славными делами отвечают колхозники артели «Новая жизнь», М.-Макалемского сельсовета, на первомайский приказ товарища Сталина.

На состоявшемся собрании колхозники и колхозницы артели взяли обязательство посеять в фонд обороны 3 гектара овса, выделить в помощь освобожденным и освобождаемым колхозам от немецко-фашистских захватчиков для укомплектования животноводческих ферм 3 головы крупного рогатого скота, 3 мелкого и 3 свиноматки.

А. Сериков.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за неделю с 5 по 11 мая 1943 года)

На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска артиллерийским огнем и бомбардировкой с воздуха продолжали разрушать укрепления противника. На остальных участках фронта за истекшую неделю ничего существенного не произошло.

На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска 5 мая, в результате ожесточенных боев, прорвали оборону противника фронтом в 25 км и овладели железно도로жным узлом Крымская, превращенным немцами в сильно укрепленный узел сопротивления. Продвинувшись в глубину на 13 километров, наши войска заняли также населенные пункты Красный, Черноморский, Запорожский, Веселый, Садовой, Благодарный, Мелеховский, Нижне-Греческий, Верхней Адагум и Неберджаевская. Захвачено 80 орудий, 220 пулеметов и другие трофеи. Противник оставил на поле боя свыше 7.000 убитых солдат и офицеров.

6 мая немцы предприняли 5 контратак, с целью вернуть себе Неберджаевскую и Верхний Адагум. Наши войска отбили все атаки противника. Только на одном участке немцы потеряли убитыми до 1.500 солдат и офицеров. Уничтожено 6 вражеских танков, захвачено 15 орудий, 32 пулемета, 13 минометов, 6 складов с боеприпасами и военным имуществом. 8 мая наши войска, преодолевая яростное сопротивление противника, подошли к новой линии обороны немцев, оборудованной многочисленными инженерными сооружениями, и развернули бои по разрушению вражеских укреплений. 11 мая части И-ского соединения вели огневой бой с противником. Разрушен ряд немецких дзотов, блиндажей и других оборонительных сооружений.

В низовьях Кубани нашими отрядами захвачен один укрепленный опорный пункт немцев. Уничтожено до роты гитлеровцев, 2 минометных батареи и 5 пулеметных точек.

В районе Лисичанска наши подразделения на днях выбили немцев из одного населенного пункта. Пытаясь вернуть потерянные позиции, противник предпринял ряд контратак. Бойцы И-ской части отбили все контратаки гитлеровцев, продвинулись вперед и захватили 2 высоты. В этих боях уничтожено до батальона немецкой пехоты, 5 орудий, 34 пулемета и минометная батарея. Захвачены

трофеи и пленные. Некоторое время спустя, немцы бросили в бой до 2 полков пехоты, 60 танков и значительные силы авиации. Отбивая контратаки и сдерживая натиск численно превосходящего врага, советские бойцы уничтожили 25 танков и до 800 гитлеровцев. 11 мая И-ская часть отразила 3 атаки вражеской пехоты, усиленной танками. Наши бойцы подбили и сожгли 13 вражеских танков и уничтожили до 600 немецких солдат и офицеров.

На одном из участков Ленинградского фронта 11 мая противник после сильного артиллерийского обстрела пытался вести разведку. Все атаки немцев были отбиты нашими частями. Противник потерял только убитыми до 700 солдат и офицеров.

Нашей артиллерией подавлен огонь нескольких артиллерийских батарей противника и уничтожено 7 шестиствольных минометов.

За неделю с 2 по 8 мая включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено и повреждено 930 немецких самолетов. Наши потери за это же время — 235 самолетов.

Наша авиация совершила несколько крупных налетов на железнодорожные узлы, станции и аэродромы противника. В результате бомбардировки разбито много паровозов и железнодорожных эшелонов, разрушено большое количество стационарных сооружений.

Советские корабли в Баренцевом и Черном морях потопили 4 транспорта и тральщик противника. Кроме того советские летчики потопили вражеские транспорт, сторожевой корабль и 2 сторожевых катера.

Минские партизаны взорвали усиленно охранявшийся немцами железнодорожный мост на линии Осиповичи-Слуцк. Гитлеровцы соорудили на подступах к мосту дзоты и разместили в них сильные гарнизоны. Советские патриоты штурмом захватили немецкие дзоты, перебили немецкую охрану и взорвали мост. В Сумской области партизанский отряд внезапно атаковал немецкий гарнизон в крупном населенном пункте. В ожесточенных уличных боях противник понес значительные потери. Умелым маневром советские патриоты окружили часть вражеского гарнизона. Группа гитлеровцев в количестве 87 человек, отказавшаяся сложить оружие, была истреблена. Взят в плен 120 вражеских солдат и офицеров.

Посажено 4 гектара

Колхоз имени ОГПУ, Петровского сельсовета, сев ранних зерновых закончил и приступил к посадке картофеля. На 10 мая посажено 4 га.

П. Гаврилов.



ДОСТИЖЕНИЯ

Передовики весеннего сева

- 28. **Колхоз „Новая зора“**, Петровского сельсовета, в числе передовых закончил сев ранних яровых. Председатель колхоза тов. Тумаков.
- 29. **Колхоз имени Молотова**, Ташинского сельсовета, в числе передовых закончил сев ранних яровых. Приступил к посадке картофеля. Председатель колхоза тов. Рывкин.
- 30. **Кузнецов Иван Иванович**, пахарь колхоза имени Буденного, М.-Макателемского сельсовета, на двухкорпусном плуге вспахивает в день по 1,90 га при норме 1,25 га.
- 31. **Бугров Николай Алексеевич**, пахарь того же колхоза, на двухкорпусном плуге вспахивает в день по 2,1 га при норме 1,35 га.
- 32. **Шадрин Федор Александрович**, пахарь колхоза «Новая жизнь», М.-Макателемского сельсовета, на однокорпусном плуге вспахивает в день по 0,95—1,15 га при норме 0,75 га.
- 33. **Шадрин Василий Михайлович**, пахарь того же колхоза, вспахивает на однокорпусном плуге в день по 0,95—1,15 га при норме 0,75 га.
- 34. **Краснова Пелагея Ивановна**, колхозница, того же колхоза, при бороновании на крупном рогатом скоте выполняет дневную норму на 150 процентов.
- 35. **Ганина Евдокия Сергеевна**, колхозница, того же колхоза, боронование производит на крупном рогатом скоте, норму выполняет на 150 процентов.

Свыше нормы

Не жалея сил, во имя победы над врагом работают в поле колхозники Мало-Макателемского колхоза «Новая жизнь». Ежедневно на бороновании в два следа на крупном рогатом скоте перевыполняют норму Кочнева Н. И., Серикова А. Н., Ганина Е. С. и Краснова П. Е. Заборновано озимых на крупном рогатом скоте 12 гектаров. 7 гектаров вместо 3,5 га по плану на 13-рядной сеелке засеивает Рахманкин Н. Е. Значительно перевыполняют норму пахари. Шадрин Ф. А., Шейнов А. С., Илюшкин И. Д., Сериков Н. А., Обмайкин Н. И., Кобылов Н. И. и ряд других

ежедневно вспахивают по 0,95—1,0 га (норма 0,75 га). Перевыполняют норму на пахоте многие пахари Федотовского колхоза имени Ярославского. Как, например, на однокорпусном плуге Мельников Ф. П. вместо 0,75 га вспахивает по 0,90 га, Бабзов И. В. на двухкорпусном плуге при норме 1,20 га вспахивает 1,40 га, Пузаков М. Ф. дает 0,90—1,0 га, план 0,75 га. На 120—145 процентов выработывает задание пахарь Роговского колхоза имени Чапаева Сензов А. И., свыше нормы дает Сензов А. П.

Ход весеннего сева по сельсоветам района

Своднз райзо на 10 мая 1943 г. (в процентах к плану)

Сельсоветы	Посадно всего яровых
Шутиловский	66,9
Успенский	66,2
Николаевский	65,8
М.-Макателемский	62,9
Авсал-Высальский	56,3
Елховский	54,9
Ташинский	53,6
Нелейский	53,0
Худошинский	50,6
Петровский	49,2
Обуховский	48,3
Бережинский	48,2
Пандасский	47,3
Хозинский	41,7
Б.-Макателемский	40,0
Кошелихинский	39,5
Всего по району	52,7

По-фронтовому трудится

По-фронтовому трудится на подеме весновспашки 62-летний пахарь Юрьевского колхоза им. Буденного Иван Иванович Кузнецов. Он на пароконном плуге вспахивает в день 1,90 га при норме 1,25 га. Его примеру следуют многие другие. Например, молодой пахарь Николай Бугров на двухкорпусном плуге сейчас выполняет дневное задание на 150—170 проц. Первомайский приказ великого Сталина вызвал новый производственный подъем среди колхозников. Они значительно повышают нормы выработки.

Ю. Вимба.

На 300—400 процентов

Напряженно, по-стахановски трудятся колхозницы сельскохозяйственной артели «Красный кустарь», Нелейского сельсовета, на поднятии целины мотыгами. Замечательных показателей добились Крылова Н. Н., Крылова П. И., Белоклокова Н. И., Бритова В. И., Мартышина Р. И., Рыльцина Т. Д. Норму они выполняют на 300—400 процентов.

В. Митрофанов.

Трудоустройство инвалидов войны

Люди, пролившие кровь в боях за советскую родину, у нас овеваны славой и почетом. Для лечения раненых открыты прекрасные оборудованные госпитали. Однако известная часть раненых не в состоянии вернуться в строй. О многих инвалидах великой отечественной войны мы должны проявить максимум заботы. Правительство СССР предложило предоставлять военным инвалидам специальную работу, жилищную площадь, создавать все необходимые производственные и бытовые условия. Некоторые товарищи в результате ранения не могут выполнять работу той специальности, которую они имели до призыва в армию. Им следует помочь овладеть новыми специальностями. В нашем районе обучение инвалидов войны проходит в промкомбинате: сапожному, столярному и слесарному делу, но завод не мог трудоустроить по

путевкам райсобеса 6 товарищей и путевки возвратил обратно.

Каждое предприятие, учреждение района может организовать курсы по обучению инвалидов новым специальностям и письму левой рукой, стоит только проявить инициативу в организации этого патриотического дела.

Большую организационную роль в помощи инвалидам войны должна сыграть постоянная комиссия по трудовому устройству инвалидов, созданная при исполкоме райсовета.

Забота об инвалидах отечественной войны — всенародное дело. Все трудящиеся, все промышленные, общественные организации обязаны окружить вниманием и любовью защитников нашей дорогой родины, во имя ее проливших свою кровь.

Зав. райсобесом В. Пидкиш.

Больше продуктов животноводства

В апреле месяце в газетах было опубликовано постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б) «О мерах увеличения поголовья скота в колхозах и совхозах и повышения его продуктивности».

Подводя итоги развития животноводства за прошлый год, СНК СССР и ЦК ВКП(б) отмечают, что за период с 1 января 1942 года по 1 января 1943 года поголовье крупного рогатого скота в колхозах увеличилось на 11 процентов, овец и коз на 11 проц. Однако за этот же период произошло сокращение поголовья свиней на 2 проц.

Наша Горьковская область значительно увеличила поголовье скота и успешно выполнила государственный план развития животноводства.

Вместе с мужчинами на кол-

хозных полях работают женщины и подростки, трудятся они по-фронтовому, борются, чтобы дать фронту больше продуктов животноводства.

Призываю вас, мои земляки, больше приложить энергии к делу развития животноводства, каждому колхозу выделить в фонд обороны и помощи колхозам и колхозникам, пострадавшим от немецких захватчиков, несколько голов скота.

Я уверен, что мой призыв колхозники Первомайского района обсудят на общих собраниях и сделают необходимые выводы. Лучше работайте на полях, засевайте сверх плана гектары обороны и помощи колхозам и колхозникам освобожденным и освобождаемым от немецких захватчиков.

С приветом вам земляки Н. И. Брыгалов.

О санитарном благоустройстве поселка

Весна этого года в поселке проходит особо оживленно. Редкий кто из граждан поселка не организовал возле своей квартиры огород. Естественные отходы каждой квартиры, в случае неправильного их использования, обычно создающие антисанитарные условия, теперь могут найти себе самое правильное применение для удобрения почвы.

Роль почвы в обезвреживании всякого рода отбросов огромна. Почва, особенно песчаная, прекрасно выполняет свою роль, правда, при условии, если она не перегружена этими отбросами, как, например, это бывает на площадях возле общественных помоек.

В настоящее время при массовой организации огородов целесообразно использовать способность почвы обезвреживать домашние отходы устройством в загороженных участках земли индивидуальных помоек.

Домоуправляющие, домкомы данную работу должны возглавить и проверить ее выполнение. Лужки от выливаемых помойных отходов являются материалом для микробов и привлекают мух, которые считаются прямыми переносчиками заразных болезней.

Организуя индивидуальные почвенные помойки, домоуправляющие разгружают существующие коммунальные помойки и улучшают санитарное состояние их.

На чистоту общественных уборных должно быть обращено исключительное внимание по линии коммунального отдела района, жилищного отдела завода и со стороны самого населения.

В целях прекращения доступа мух к фекалиям пользующие уборной и ассенизатор коммунального отдела должны производить подсыпку в них (через отверстие в уборной) золы, сухого мусора.

План переоборудования уборных с личинного типа в ямные, проводимый коммунальным участком в 1942 году, в 1943 году должен быть продолжен. Все эти простейшие мероприятия создадут такие санитарные условия, при выполнении которых эпидемические заболевания желудочно-кишечного характера будут мало возможны.

Отв. редактор А. ЧУГУННИКОВ.

МЦ—055042 Зак. 145. Тираж 1.800 экземпляров.

ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

Истекшая неделя ознаменовалась крупной победой наших союзников над немецко-итальянскими войсками в Северной Африке. После ожесточенных боев за овладение рядом важных позиций на подступах к Тунису и Бизерте, войска союзников 6 мая начали генеральное наступление по всему тунисскому фронту. К исходу 7 мая, прорвав вражеские оборонительные линии, части 2 американского корпуса ворвались в Бизерту. Одновременно войска 1 английской армии и французские войска овладели городом Тунис.

Итало-немецким войскам в Северной Африке нанесен удар, от которого они уже не смогут оправиться. В своих приветственных телеграммах премьер-министру Великобритании Черчиллю и президенту Соединенных Штатов Америки Рузвельту тов. Сталин

охарактеризовал освобождение Туниса и Бизерты от гитлеровской тирании, как блестящую победу доблестных британских и американских войск.

Быстрый натиск союзников совершенно дезорганизовал итало-немецкие войска. Уже 8 мая на всем протяжении фронта за исключением полуострова Пон (в юго-восточной части Туниса) организованное сопротивление немцев и итальянцев было прекращено. В Северной и Южной части Туниса союзные войска окружили около 120.000 вражеских войск, взяв в плен несколько десятков тысяч немецких и итальянских солдат и офицеров. В числе пленных 6 немецких генералов. Союзники не дали возможности германскому командованию эвакуировать сколько-нибудь значительное количество своих войск ни морским, ни воздушным путем.

Часть разгромленных итало-немецких войск, численность которых определится в 50.000 — отступила на полуостров Пон. Однако участь их предрешена. Загнанные на полуостров остатки гитлеровских войск блокированы с суши и с моря. Перед ними лишь 2 выхода — либо сдать в плен, либо быть уничтоженными.

Блестящая победа доблестных союзных войск в Тунисе имеет исключительное значение потому, что она обеспечивает господство англо-американских вооруженных сил в Средиземном море, дает им возможность контролировать пути, ведущие в Европу. Союзники добились важнейших стратегических преимуществ, которые весьма и весьма облегчают им развертывание дальнейших наступательных действий — вторжение на европейский континент. (ТАСС).